

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.645.

Número suelto 10 céntos

SUSCRIPCIÓN Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Viernes 9 de Octubre de 1925.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 52. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

El homenaje al Ejército

En concepto de homenaje al ejército de Africa y a fin de que una representación suya pueda recibir directamente del pueblo el testimonio de la admiración a que ahora y siempre son merecedores nuestros soldados, se ha dispuesto la repatriación de uno de los batallones que forman aquel ejército. Ojalá sea este retorno el comienzo de una repatriación que reduzca al minimum posible el contingente que actualmente se encuentra en Africa.

Justo, y este sólo concepto excluye toda otra calificación, es el homenaje que durante mañana y el próximo lunes, día de la fiesta de la Raza, se tributará al ejército español, al soldado español.

Nuestros soldados son dignos y merecedores de ser honrados puesto que al ahora, ni nunca, han regateado ningún sacrificio, ningún heroísmo, ninguna privación.

Ningún soldado como el español es el mejor de conducir ni capaz de rendir la fuerza que él despliega. Así lo proclaman no sus propios jefes, cuya alabanza podría ser hija de una comprensible parcialidad, sino cuantos militares extranjeros han apreciado en la actual guerra y en anteriores contiendas, el valor de nuestro abnegado soldado.

Lo da todo y no pide nada. No niega ningún sacrificio y no pide ninguna comodidad. Aun en medio de las más contrarias vicisitudes, sus jefes pueden confiarle a ellos con la más absoluta seguridad.

Esto es precisamente la virtud característica del soldado español, virtud que le ha hecho siempre admirable, lo mismo cuando ha podido revestirse con los laureles del triunfo que cuando se ha engrandecido con los mayores sacrificios.

Si alguna vez no retornó victorioso de sus empresas, la causa tuvo que buscarse fuera de nuestros soldados pues nunca negaron su heroísmo y lo mantuvieron hasta el sacrificio, muchas veces hasta límites injustificables, solo comprensibles en una raza en que el concepto del honor y del deber se tornó más inflexible que en otra alguna.

Como no rendir pues un homenaje de carácter nacional a ese soldado, victorioso unas veces, siempre heroico y siempre ejemplar?

Fuera lamentable olvido, ya que no ingratitude, que en estos momentos en que no se regatean parabienes y recompensas, se dejara de rendir tes-

timonio de admiración al soldado que es el que con su sacrificio nunca limitado, ha hecho posible la realización de los planes proyectados por los mandos.

Por ello ha dado el soldado su sangre; por ello ha sufrido; por ello lo ha sacrificado todo.

Es justo pues el homenaje que se le rinde. Es merecido. Es digno. Ojalá pronto, mejor mañana que pasado, pueda nuestro Ejército recibir también su recompensa. La recompensa del que lucha es el descanso.

Como símbolo de esta recompensa, como expresión de la efectividad del homenaje que se le rinde al Ejército que lucha en Africa, es repatriado uno de los batallones que forman las fuerzas expedicionarias.

Al retorno de estos soldados siente la nación un deseo sincero de que muy pronto puedan seguirles los demás, los que el deber retiene en la lucha.

El esfuerzo del ejército al dominar el enemigo debe dar ocasión a que los que dirigen los destinos del país aprovechen con todo acierto la impresión que ello habrá causado en el ánimo de los rebeldes a fin de que podamos pronto llegar a establecer una situación política que sobre ser favorable al mandato que España tiene en Marruecos, permita reparar al ejército expedicionario.

Este deseo, que expresamente lo comparte el Gobierno, lo sustenta España entera. El país admira el valor, el heroísmo, el sacrificio de nuestros soldados. Se siente honrado y enaltecido por las virtudes de sus soldados, puesto que son sus propias virtudes ya que el ejército se forma del pueblo. Pero ansía que no sean necesarios más sacrificios. Y no por mero egoísmo. Por necesidad de que pronto podamos comenzar la reconstrucción del país, quien lleva ya muchos años de sacrificios, de verter sangre y oro.

Intrigados, los vecinos informaron de lo que ocurría al coronar facilitándole algunos datos de la vida singular que llevaba el melomano.

El magistrado se personó en la miserable vivienda de Tarringdon-Street acompañado de un cerrajero. Se descorrió la puerta y el coroner y los vecinos penetraron en el interior de la habitación animados de una viva y creciente curiosidad. David Jones yacia inanimado sobre el taburete situado delante del piano. Su cabeza y sus brazos descansaban sobre el teclado. Sobre el atril del piano se veía abierto un cuaderno de música que contenía varias sonatas de Beethoven y dos rapsodias de Liszt. Se avisó urgentemente a un médico. El facultativo se limitó a certificar la defunción producida por un colapso cardíaco.

El registro que practicó el coroner fué fértil en desconcertantes descubrimientos. David Jones poseía además de unas cuantas cajas de accesorios cigarreros habanos dos mil libras esterlinas en billetes de banco. Tenía además cuenta corriente en uno de los bancos más importantes de la City.

Era además propietario de una importante tienda de comestibles y de

un salón de te muy aparrado, situado en el Strand.

El coroner continuó sus pesquisas descubriendo que David Jones no había sido siempre el mendigo miserable que imploraba la caridad en el Londres nocturno. En su juventud Jones llevó la vida refinada y dispuestos, del verdadero dandy. Su hermana. Su gran belleza, sirvió de modelo para varias estatuas que adornan diversos edificios públicos de Londres. Uno de sus hermanos poseía antes de la guerra en el condado de Cardiganshire, el castillo de Tregaran—en cuyos salones se congregaban los lunnos de cada semana la buena sociedad del condado.

Qué dolor, qué sufrimiento incoherente a David Jones a cambiar tan brusca y completamente de existencia? El mendigo millonario y músico apasionado se ha llevado el secreto a la tumba. Los opulentos habitantes de los establecimientos de diversión nocturnos van a echar de menos la mano sarmontosa de Jones, que el mendigo millonario alargaba en el niebla londinense no se sabe si inflacionado por una codicia o movido del deseo de recordar a los ricos que se divierten que existen también pobres harapientos.—N.



En Marruecos.—Operaciones en el norte de Taza.

El porvenir, después del éxito de Alhucemas

Diario de un cronista ingenuo

Ya están nuestros soldados en la playa de Axdir, en esa playa donde tanto sufrieron los cautivos españoles del año 21; ya ondea en Beni-Urriague, en la supuesta capital del Rif, la bandera española. Ya ha quedado terminado el ciclo de operaciones del sector de Alhucemas, ese sector impenetrable para los españoles, y que, sin embargo, constituía la llave y clave de nuestra acción en Marruecos.

Natural es presumir que después del éxito de Axdir, el problema de Marruecos ofrezca una nueva modalidad. No queremos entregarnos a excesos de optimismo, sino que tratamos de dar el tono de lo que, a nuestro juicio, nos ofrece el porvenir en el Mogreb.

La acción española y la francesa conjuntas, como lo debieron ser siempre, lograrán derribar el falso prestigio de Abd el Krim y residenciarlo en el interior de las montañas abruptas de la cordillera del Rif central. Es de esperar que en Yebala, quizás en Gomara y Bocooya, y desde luego en Tensama y Metzala, no tardará en producirse una reacción favorable hacia la sumisión a España.

Son muchos años los que van de guerra, mucho lo que se ha castigado a esas gentes, y cada día más intensa la miseria de las cabillas para que no aprovechen el momento de reacción contra Abd el Krim!

Por otra parte, si los franceses consiguen colocarse en Gueznaya y Mar-nisa, las fronteras del Rif quedarán eternamente cerradas y no les será fácil a los que persistan en la rebelión continuar recibiendo auxilios de Europa y Asia.

Todo ello hace presumir que en el próximo invierno cambiará la fase del problema. Pero...

Para darle una solución definitiva quizás no importen tanto los éxitos militares, como las normas de una buena política. Nadie debe olvidar que estamos en el Rif, no a título de conquistadores, sino de protectores. Cuanto menos se ahonden las distancias que separan a los españoles de los moros, tanto más fácil será llegar a una solución definitiva y satisfactoria de verdadera inteligencia, a base de la defensa y protección de los intereses respectivos.

Para realizar esa política, era imprescindible que España gozase de la máxima autoridad, y en el Mogreb sólo se posee cuando se dan pruebas de ser los más fuertes. Después de adquirir ese crédito de fortaleza y superioridad armada, se puede buscar el apoyo de las autoridades naturales del país, rodeándolas de crédito y dándolas positiva influencia.

Todo lo que se haga en ese sentido redundará en provecho nuestro, porque nos ahorrará futuras y onerosas campañas. No se debe buscar que el moro se nos entregue y someta a nosotros; debemos procurar que se someta y obedezca al Maghzen.

mente han coronado los soldados de España.

El Tebid Arrumi.

Tetuán, 3 octubre 25.

BENIURRIAGUEL;

Los españoles en Axdir

La kábila de Beniurriague se extiende al Oeste de la tribu de Tensamán, y limita al Norte, con la bahía de Alhucemas, al Sur, por la cadena de montañas de Egnaya y Beni Amar, y al Oeste, por las tribus de Beni Mezda, Targat y Bocooya. Tiene una superficie aproximada de 1.300 kilómetros cuadrados, que habitan unos 45.000 bereberes.

Beniurriague ocupa toda la extensión de los valles de Nekor y el Guts, cruzados por infinidad de pequeñas corrientes que afluyen a estos dos rios, que, después del Kert, son seguramente los más importantes de la región mediterránea del Rif. La parte septentrional de estos valles, (donde se desarrollaron los combates de estos últimos días; Mal-musi, Las Palomas, etc.), está constituida por llanuras onduladas que van elevándose y quebrándose hacia el Sur, hasta remontar las más altas montañas de la cadena central rifinera.

La kábila está dividida en once fracciones, y la más importante de todas ellas es Axdir, con más de 500 viviendas, y a cuya inmediación, cerca del Mediterráneo, se alza una vistosa mezquita, donde se construyeron en pasados tiempos un cuartel o fuerte indígena, artillado con viejos cañones. Actualmente ya se ha visto que las defensas de la costa, frente al Peñón de Alhucemas, eran poderosísimas y dotadas de material moderno de artillería.

Otros poblados de Beniurriague, como Igrast, Ikeniyin y Zaula Sidí Yusuf, están constituidos por 300 o más viviendas, caracterizándose sus pobladores por su carácter indomito y semisalvaje.

Las tierras son fertilísimas. La vegetación adquiere exuberancia; extraordinaria, y en el terreno bajo, a orillas de los rios Nekor y Guts, se producen todas las especies agrícolas conocidas, mientras en las regiones elevadas de sus montañas abruptas, prosperan extensos bosques de variadas y ricas maderas, que cubren y ocultan un subsuelo en el que se guardan abundantes yacimientos de plomo y otros minerales, que repetidas veces han sido causa de complicaciones políticas, económicas y diplomáticas por la intransigencia de los indígenas y la falta de autoridad del Sultán.

Tal es, en líneas generales, la región que acaba de ocupar el ejército español. Falta ahora reducir a la obediencia la kábila de Bocooya, no menos discolia y belicosa que la de Beniurriague, y con ellas se someterá, seguramente, Beni Sidí y Tensamán, a fin de que se asegure la paz en el Rif.

OBRA NUEVA

La vuelta al mundo de un novelista

por Vicente Blasco Ibáñez

Tomo 3.º Precio 5 ptas. Librería Tous

Postales de Otoño

Se ha dicho que dos mujeres despidiéndose en la puerta de un recibidor y un pescador de caña, son símbolo de la eternidad...

Agudo quiso ser el «deidor» de la satirilla que Don Hondo se metió en la compranza... Pero me place el dicho, que si lejos anda de la verdad, no lo está del chiste.

Mirad sino. Sentado estoy en este rincón de playa, entre las rocas del mar. La reventazón marina blandamente se deshace en la escollera. Y allá abajo, en la raya del mar. La barquilla del pescador agita suavemente las alas blancas.

A mis pies, escondido entre las rocas agudasaligua evoca la «eternidad» con la calma octaviana que le está exigiendo el pasatiempo marino en que se ocupa... La caña tumbada en el mar, y el ojo echado en las olas fuma y canta el pescador.

Remagado el pantalón en las choqueuelas, metido el sombrero de alas de paja hasta las cejas, y en la esquiva, sobre la comisura de los labios, una colilla desmayada y sin lumbré... Es viejo el pescador... La caña oscila en sus temblonas manos. Y una vez y otra vez azota, en balde la espuma con el suave chasquido de la caña pescadora.

Se acercan los peces recelosos haciendo corral al bocado seductor. Y pica uno y luego otro, y después todos en montón sacudiendo la caña. Un gesto de esperanza en el viejo pescador... Y ¡sal!... la caña se alza repentinamente. Abre los ojos el viejo marino, y el anzuelo, lamido y reluciente, sin peces, burlando, le pide más pasta.

Y otra vez la cuerda chasquea en las olas y la caña oscila en la enjuta mano del pescador. Y otra vez se empuja la caña persistente en su tema ingrato.

No pierde la serenidad el lobo marino. Tiene la esperanza puesta en la punta de la caña. Y por cada desilusión que del fondo del mar sale, aviva la esperanza con una sentida exclamación:

«¡Esta vez será!»

La espuma sigue lamiendo las rocas... La caña continúa obstinadamente, sacudiendo las olas... Y el buen viejo pescador, acocilo, sigue mirando allá adentro, increpando a los peces burlescos que se acercan recelosos, pican... colean rapidísimos y se van... Ya el sol, dorando las olas, hunde su cabellera de lumbres en el fondo del mar. El crepúsculo del stardecer espesce sus tintes de rosa en la adormecida lejanía del horizonte.

El pescador de caña continúa su tema metido en el surco de la «eternidad»... Mientras tararea calmamente la copla aquella de la «Marina» de Schiller.

La ola sin cesar cantaba
La ola sin cesar cantaba
Y el pescador contemplaba
El anzuelo que se hundía

SERAFIN

CINEMATOGRAFÍA

La comedia y la tragedia en la pantalla.

Septiembre de 1925.

Con arreglo a la definición clásica, tanto la comedia como la tragedia son piezas de carácter dramático, pero así como el desenlace de la primera es festivo o placentero el de la segunda provoca gran lástima o gran terror. Cual de ambos géneros es más artístico, el cómico o el trágico? He aquí una cuestión que ha suscitado en todos los tiempos; pero especialmente en la época contemporánea, vivas polémicas y discusiones interminables. Claro es que la cuestión sigue en pie, pues un cuando se dice que las discusiones crean luz y por lo tanto claridad, los hechos demuestran que los partidarios acérrimos de una teoría no cambian fácilmente de opinión y se escantan en su criterio desafiando los argumentos del adversario por convincentes que éstos sean. En el dominio de la cinematografía se ha discutido también largamente y tendido acerca de la calidad que confiere a una flia el dictado de «artístico». Hasta ahora se han realizado muchos tanteos y ensayos para producir películas artísticas; pero a decir verdad cuando las producciones han dado satisfacción a los realizadores y a ciertos iniciados, no han agradado en cambio al público del que no es posible prescindir ya que es el que determina la subsistencia de la cinematografía y su evolución y desarrollo.

A este propósito nos parece oportuno referirnos a la opinión de Charlie Chaplin, el gran cómico americano, sobre el particular. Pocos actores de la pantalla han logrado poseer una personalidad tan robusta como la que obtiene el conocido intérprete que ha popularizado en el mundo entero la silueta pintoresca del menesteroso del sombre o hongo, del junquillo y de las botas desmesuradas, que luchan de continuo contra la adversidad y el infortunio.

Charlie ha sido el primero que ha logrado confeccionar con films cómicos, justificando en parte el adagio latino de «ashgal ridendo moris», ya que en ciertas ocasiones el cineastaógrafo corrige costumbres haciendo

reír y desempeña una función moral.

Por otra parte los escritores y artistas más autorizados de todos los países no han regateado los elogios a Chaplin, y aun está reciente el ejemplo de una revista literaria de Bruselas, «Le Disque Vert», que dedicó un número especial al personal actor en el que colaboran firmas prestigiosas como Bernard Shaw, Pirandello, etc.

Chaplin es, pues, una de las personas más calificadas para hablar de la tragedia y de la comedia, desde el punto de vista cinematográfico y por consiguiente del films artístico. Sus juicios son muy interesantes y pueden constituir normas de orientación para los que, como realizadores o intérpretes, ejercen su actividad en los dominios del arte mudo.

«No existen todavía—dice Charlie Chaplin—muchos films que puedan llamarse artísticos. Verdad es que en las demás esferas del arte, al menos que yo sepa, únicamente hay un pequeño número de obras perfectas. Pero sin pretender excusar al medio de expresión que nos interesa—y que todos los que le utilizamos conovimos en que es un arte—la verdad es que existen más razones para justificar las imperfecciones que se advierten en las películas que las que se pudieran invocar en otro arte cualquiera. Nosotros no podemos revisar nuestro trabajo como puede hacerlo un escritor, ni corregir ni dibujar de nuevo como hacen los pintores. El encadenamiento de los hechos del escenario sigue su curso normal cuando se proyecta el film; pero algunos fragmentos de la acción han sido realizados con largos intervalos. Como es natural ocurren olvidos y errores que los mejores métodos de trabajo no pueden remediar siempre. Las películas pueden tener sus inconvenientes desde el punto de vista del artista creador, pero producen también satisfacciones; una de las satisfacciones fortuitas de producir un film es que a veces lo inesperado y hasta los mismos errores triunfan. En el cine, en general, la tragedia es impopular. Si una tragedia es sombría y penosa como tiene que serlo forzadamente, crea un sentimiento de temor que se refleja en el propio espectador y éste interpreta los aspectos desagradables del film como una especie de aviso de carácter personal que se le hace... y esta perspectiva no le agrada ciertamente.

Como espectadores nos gusta la parte trágica de lo cómico, no la tragedia por sí misma. Pero todos estimamos que la tragedia tiene más de arte que la comedia.

Y sin embargo una comedia puede ser una obra de arte tan considerable como una tragedia griega. Ambas actúan sobre nuestras emociones y cada una tiene su propio sistema de lógica por lo cual llega a una conclusión o punto culminante que produce la alegría o el temor.

de ser una obra de arte tan considerable como una tragedia griega. Ambas actúan sobre nuestras emociones y cada una tiene su propio sistema de lógica por lo cual llega a una conclusión o punto culminante que produce la alegría o el temor.

La producción española Señalamos un peligro a los productores españoles, y especialmente a todos aquellos que se «agitan» actualmente con más o menos éxito en la producción nacional.

Si ésta no se encana un poco va a ocurrir lo que hace tiempo en Barcelona. La avaricia minuciosa de unos cuantos, agotó rápidamente las fuentes financieras y después no se encontraba una peseta para hacer películas.

En Madrid se están siguiendo los mismos derroteros. El procedimiento es sencillísimo y lo exponemos aquí para que llegue a conocimiento de los incautos.

Un señor, más o menos indocumentado en cinematografía, comienza a explicar los enormes beneficios que se obtienen con la producción de películas, barajando cifras fantásticas. Los «incautos oyentes» se impresionan. Corre la especie. Se reúnen unos cuantos amigos. Aportan el míncimo capital que exige el señor, más o menos indocumentado, el cual ya tiene la exclusiva de tal o cual obra teatral.

Enseguida se procede a la busca y captura de un operador, de unos cuantos actores, cuanto más mediocres sean, mejor. Lo demás viene luego como sobre ruedas.

Viajes, hoteles, alquiler de vestuario, algún que otro decorado, madera, clavos, bombillas eléctricas, etc., etc. Ha transcurrido un mes. El primitivo presupuesto se ha agotado y vienen los suplementos de crédito que también se agotan. Lo que se presuponia en 15.000 pesetas ha llegado a 45.000.

La película es... «un claro»... o «un churro», que de ambos modos se dice en el argot cinematográfico. No se encuentra quien compre aquella creación portentosa.

Las consecuencias son inmediatas. Los señores pseudo-capitalistas se desengañan y se convierten en destructores desdichados de la producción española.

Y desde su punta de vista, tienen razón, aunque en el fondo no exista otra cosa que un negocio que si no ha bordeado materialmente el Código, moralmente ha rebasado sus márgenes.

La producción nacional, seriamente llevada, encanizada en límites formales, y con una base sólida, es un asunto muy importante que puede llevar a las Empresas españolas a verse libre del feudalismo extranjero.—X.



Los emigrados rusos

Puede decirse que no transcurrió un sólo día sin que la prensa parisiense no se ocupase de algún hecho relacionado con Rusia o con los rusos.

No nos referimos a cuestiones de ideología o política planteada por la instauración del régimen soviético; en este orden de cosas el interés sigue latente por conocer cuanto ocurre en el inmenso país y con la bibliografía que ha provocado la revolución rusa únicamente en París, podría llenarse una vasta biblioteca.

Los periódicos se ocupan de pequeños hechos relacionados con Rusia o con los rusos, porque éstos han mantenido siempre íntimo contacto con Francia y en Francia han residido siempre numerosos súbditos del antiguo Imperio de los Zares, hoy Unión de Repúblicas Socialistas de los Soviets. El último hecho que ha motivado comentarios de prensa es de haber sido descubierta una mañana en el pabellón de los Soviets de la Exposición de Artes Decorativas el busto de Lenine embudurnado de pintura roja.

La Embajada de los Soviets ha formulado ya oportuna denuncia y la policía realiza pesquisas... En la Prefectura se cree que el embudurnamiento del busto de Lenine ha que atribuirlo a algunos emigrados rusos enemigos encarnizados del soviétismo que han querido protestar a su manera de que se haya tolerado a los Soviets figurar en el mismo plan de igualdad que a las demás naciones...

En los franceses o mejor parisienses que conocieron el París de antes de la guerra las alusiones a los emigrados rusos deben despertar un tropel de remembranza. Eran los días de la alianza franco-rusa. Nicolás II Zar de todas las Rusias llegó a París rodeado de un fausto extraordinario para sellar con su visita el pacto que acababa de concertarse. Su séquito era brillante y numeroso y en el figuraban grandes duques, que poseían fortunas inmensas, apuestos oficiales de cosacos, altos dignatarios de la corte.

Del mismo modo que hoy en día el millonario yanqui es el árbitro de la situación en los medios frívolos y de diversión, entonces lo era el gran duque ruso. Era de buen tono en la época entre la aristocrática francesa recibir en sus salones a representantes de la nobleza rusa; en la producción literaria y teatral abundaban las obras en las que aparecían inevitablemente el bizarro oficial de la Guardia Imperial de San Petersburgo que pasaba una temporada en París. En aquellos mismos días otros rusos pobrimentemente vestidos desterrados de

Rusia por sus ideas se reunían en los sórdidos cafetines y conspiraban. En uno de esos cafetines del barrio de Montparnase se reunía; Trotski con varios amigos...

Llegó la guerra de 1914 y llegaron sus importantes y desconcertantes derivaciones. Trotski y sus amigos asumieron el Poder en Rusia. Los grandes duques, los brillantes oficiales, los corraetes y afables cortesanos o fueron pasados por las armas o tuvieron que emigrar...

En la actualidad abundan también en París los emigrados rusos. En sus líneas generales el drama es el mismo que hace años; pero los intérpretes han cambiado.

Los propagandistas que antes de la guerra se refugiaban en los cafetines de los barrios exóticos ocupan hoy puestos preeminentes en Moscú y Leningrado; dictan instrucciones a secretarios, manejan la clave telegráfica y disponen la movilización de las tropas rojas.

Los que conocieron la prosperidad en los días imperiales están hoy familiarizados con la adversidad y el infortunio. En París hay bastantes oficiales del Ejército y la Marina imperiales de choferes de taxi y de recordistas en almacenes de novedades. Un almirante que ocupaba un cargo importante en el Estado Mayor de Nicolás II actúa de amanuense en casa de un notario de la Avenida de los Campos Eliseos de quien era amigo personal.

Los que fueron oficiales de cosacos y poseían agilidad corporal se han colocado de bailarines de cabarets elegantes de Montmartre donde están muy de moda las canciones melancólicas de los Urales y las danzas del Cáucaso. Vestidos con rojas hoplandas de un convencionalismo muy teatro, tocados con gorros de astracán los ex oficiales ballan por las noches hasta el amanecer para divertir a los muchachos de buenas casas de San Francisco o Buenos Aires... Y algunas veces beben también champagne en esos mismos establecimientos de Montmartre, algunos funcionarios de la Embajada de los Soviets, emigrados de ayer que vienen a contemplar las piruetas de los emigrados de hoy.—Comsotium

La Pastelería y los Helados Modernos

Es la obra de pastelería y heladomía completa que se conoce. Contiene de 2.000 fórmulas explicadas para confeccionar exquisitos y elegantes trabajos y más de 300 ilustraciones, compuesta por Ignacio Domenech, 20 ptas. LOS HELADOS, por Ignacio Domenech, 1 peseta.

Variedades

HISTORIA DEL «FOIE-GRAS» Y AUTÉNTICA RECETA.

Cuando Victor Franciso, duque de Broglie, no encontraba ningún recurso para librarse de las intrigas de madame Pompadour, quien había conseguido, ya una vez, alejar el buen mariscal, pensó de pronto que también era gobernador general de las provincias francesas de Metz y Lotaringen.

Se sintió inspirado por una gran actividad, abandonó rápidamente la corte y salió a viajar por sus dominios con la excusa de inspeccionar sus fortalezas.

Es sabido que los mariscales de aquella época no eran esperanzados en su manera de vivir, sino que, tanto en la paz como en la guerra, se rodeaban de lujo y comodidades.

También Victor Franciso había arreglado el bageo de su ejército de tal manera que no extrañaba mucho París. Y como le agradaba la buena mesa, se llevó su cocinero.

Ya por ese entonces, en Estrasburgo, los grandes higados blancos de gansos cebados eran el elemento principal de las mesas distinguidas. El cocinero del duque [sirvió] a su amo uno de esos de estos higados estofado en Madeira, consiguiendo con esto, al principio, tan sólo un éxito relativamente escaso. Una considerable cantidad volvió en el plato, yendo a la repostería. Cuando el cocinero lo probó, al día siguiente, al tomarlo en el desayuno, encontró que como fiambe esto era un plato delizado y finísimo, y por lo tanto, hizo en seguida un higado estofado, y una vez fric lo puso en jalea y el éxito fue colosal. El duque se hartó, recompensando a su «chef» de cocina con una buena gratificación. Este fué el origen del descubrimiento de la fina cocina francesa en el siglo XVIII.

DIÁLOGOS

Refería un viajero que entre otros honores había tenido ocasión, durante su peregrinación por el mundo de jugar a las cartas con un Rey.

Uno de los oyentes, cansado de escuchar mientras le interrumpie: —Eso no es nada. Una vez jugué yo al «poker» con cuatro reyes.

—¿De veras? —Con cuatro reyes y un as.

El célebre abogado francés Le Normant decía al salir de una visita,

Doña Catalina Togores y Gelabert de Negre

Ha fallecido hoy a las 11 y media

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposo D. Miguel Negre, padre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán mañana a las 10 y media y 11 respectivamente en la parroquia de Santa Eulalia y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio.

Casa mortuoria: Felii n.º 1-2.º No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERI 1926

Traía de todo, informa de todo, es útil a todos

Un tomo en 12.º de 400 páginas, con más de dos millones de letras, cerca de mil grabados, más de 50 artículos y varios mapas.

Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 29

Informaciones

Fiesta nacional

El próximo lunes con motivo de la Fiesta de la Raza, estarán cerradas las oficinas de las casas de banca de esta localidad.

A pesar de lo que se había dicho mañana sábado no es fiesta oficial en Palma, y por lo tanto tendrán abierto los comercios, oficinas y casas de banca.

Según una aclaración del Gobierno mañana sábado no es fiesta oficial en Palma, y por lo tanto tendrán abierto los comercios, oficinas y casas de banca.

El Obispo de Zamboanga

Ayer mañana, el Rdo. P. José Clos, S. J. Obispo de la Diócesis de Zamboanga, acompañado del Reverendo P. Alfonso Veray, Superior de la Residencia de los Jesuitas, visitó, en la iglesia conventual de San Francisco, la capilla del sepulcro del Beato Ramon Llull, visitando a continuación el claustro del Convento de los Padres Capuchinos.

A mediodía, el Rdo. e Ilmo. Padre Clos, acompañado también del Rdo. P. Veray, visitó al Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Gabriel Llompart, quien obsequió a los visitantes con un banquete íntimo.

Vapor con turistas

Esta mañana ha llegado al tratadísimo Araguaya, de la Marina Real Real Inglesa.

Procede de Gibraltar.

A su bordo viajan muchos turistas ingleses.

Estos han desembarcado poco tiempo después de la llegada del buque y han ocupado buen número de automóviles que les aguardaban para realizar la excursión Palma-Valdemosa-Sóller.

El Araguaya abandonará este puerto al anochecer.

Federación Patronal de Mallorca

Con motivo de haber cedido el Ayuntamiento, a favor del Gremio Concertado, el arbitrio municipal sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes, ha quedado constituida de una manera definitiva la Junta Gremial de aquél, en la forma siguiente:

Presidentes, don José Más Tous, Vicepresidentes, don Eduardo Sarrabín Carbonell.

Tesorero, don José Vich Quetglas. Secretario, don Francisco Mulet Pascual.

Vocales: don Pedro Buares Roussel; don Miguel Busquets Escalías; don Bernardo Bauzá Trias; don José Bernial Comellas; don Pedro José Comas; don Bartolomé Crespi; don Bartolomé Enseñat; don Miguel Pont Oliver; don Miguel Mesquida Mora; don Jaime Mora; don Guillermo Reus Martí; don Guillermo Roca Waring; don Bartolomé Riutort Sabater; don Juan Sans Bordoy; don Pedro Antonio Taberner; don Guillermo Vicens Bonet.

La Comisión Permanente para la administración de dicho arbitrio se ha constituido en la forma que se indica:

Director, don Nadal Comas Comas.

Vocales: don Bernardo Bauzá Trias; don José Bernial Comellas; don Miguel Busquets Escalías; don Pedro José Comas Comas.

Reglamentación de la Mendicidad—Importante reunión

El día 11 de los corrientes, a las once de la mañana, en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, tendrá lugar una reunión magna convocada por el señor Gobernador Civil de la Provincia para tratar del trascendental problema de la mendicidad y procurar que quede suprimida la callejera y socorridas las verdaderas necesidades de los indigentes.

En dicho acto el Sr. don Rafael Ferrer Capellán de Prisiones expone con todos los detalles un proyecto de bases encaminadas al logro de dicho objeto; las que se someterán a la consideración de los rennidos, a fin de darles luego una redacción definitiva.

En la imposibilidad de convocar personalmente a todas las personas

que están en condiciones de prestar calor y apoyo a tan plausible proyecto se nos ruega hagamos constar el deseo del señor Gobernador de que se consideren todas ellas invitadas.

Hemos sido invitados por el señor Gobernador Civil para asistir a dicha reunión, acto que promete verse muy concurrido.

Agradecemos la atención.

Sport Balear

Hemos recibido el último número de la interesante revista Sport Balear la cual publica la siguiente información gráfica:

Una nota festiva de B. Más (portada) caricatura de don Pedro Medina; equipos Bover-Parets y Araguz Buxad; retrato del eminente tenor Miguel Fleita; el corredor Mateo Pons; el equipo Isleno F. O.; cuatro notas del partido Alfonso-Poble Nou; José Barber, del Constantia; Antonio Casas, del Alfonso XIII, y el equipo Principe de Asturias.

Sport Balear vendase en la librería Tous a 0'85 ptas. ejemplar.

Clases de Esperanto

El día 19 del presente darán principio en el Esperantista Klubu Palma clases del idioma esperanto gratuitas para los socios, que correrán a cargo del competente don Narciso Bofill.

Dichas clases se continuarán todos los lunes, miércoles y viernes de siete y media a ocho y media noche. El final de curso se concederán varios premios a los alumnos más aplicados.

Es de suponer que dado el entusiasmo del elemento esperantista de esta población, ante las ventajas de la posesión de tan útil y hermoso idioma y en particular después del resonante éxito del recién celebrado Congreso de Esperanto en esta ciudad, se verán dichas clases sumamente concurridas.

Está abierta la matrícula en la Secretaría de dicha Sociedad, (Mesquida, número 6, entresuelo).

Asuntos municipales

El Alcalde señor Marqués del Palmer ha recibido esta mañana del Alcalde de Cádiz, el siguiente telegrama:

«Este Ayuntamiento ha acordado por aclamación solicitar de S. M. el Rey por conducto del presidente interino del Directorio militar, la concesión del título de Duque de Axdri, u otro simbólico, a D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja como premio a su valerosa y eficaz dirección de la campaña de África, e interesar de todos los Ayuntamientos de España, que se sumen a tan justa petición, rogándole se sirva transmitir a V. S. este acuerdo a los Ayuntamientos de esa Provincia. Le saluda afectuosamente.—Agustín Blazquez Paul, Alcalde de Cádiz.»

Como contestación al anterior telegrama, el señor Marqués del Palmer, le ha dirigido el siguiente despacho telegráfico:

«Agustín Blazquez—Alcalde de Cádiz.

Recibido su telegrama. Conforme interesa trasladar acuerdo a todos los Alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia acerca petición concesión título a don Miguel Primo de Rivera. Salúdalo afectuosamente.—Alcalde Marqués del Palmer.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora diez y siete y cuarenta y cinco minutos del próximo lunes, y en su defecto, se reunirá con carácter extraordinario a la misma hora del siguiente martes día 13 octubre de 1925.

Acta de la anterior.

Cuentas.

Moción Secretaría para adquirir máquina escribir.

Permisos obras particulares.

Dictamen para apertura calle de la Salud.

Relación pequeñas reparaciones.

Instalación bombillas.

Certificado a buena cuenta obras cementerio 2.000.

Traspaso sepultura.

Arriendo locales para escuelas.

Pago buena cuenta al constructor coches funébreos.

Imposición multas por faltas denunciadas por contratista servicio sillas y sillones.

Distribución fondos.

Relación resultados en liquidación Presupuesto 24 25.

Propuesta de seguro de los camiones.

Uniformes para los Tambores.

Confeción pelizas Guardias Urbanas.

Informe sobre seguro autos.

Idem sobre ruedas recambio para camiones riego.

Idem sobre venta carrozas.

Distribución de fondos.

Permisos obras particulares.

Ministerio de bordillo.

Instalación bombilla.

El señor, Alcalde ha dispuesto que el próximo lunes sea considerado como fiesta para los obreros y jornaleros del Ayuntamiento, pero que les sea satisfecho el jornal que perciben.

Esta disposición del señor Marqués del Palmer ha sido muy bien acogida y muy favorablemente comentada.

Mañana, con motivo de haber sido decretado que fuera festivo para solemnizar la llegada a Madrid del batallón del Infante, estarán cerradas las oficinas municipales.

Por disposición del señor Alcalde, será también engalanada con colgaduras la fachada de la Casa Consistorial.

Sucesos y desgracias

En la calle de San Magin han chocado esta mañana dos autos que circulaban en dirección contraria, resultando uno de ellos con desperfectos en el radiador y el chofer del otro con una herida en la cara.

El auto averiado tuvo que ser conducido a rastras por una caballería, pues quedó imposibilitado para marchar por sus propios medios.

Esta pasada noche han sido cerrados dos individuos en Capuchinos por promover escándalo en la vía pública.

Por cuestiones de poca monta han reñido esta mañana dos mujeres en la Plaza de Abastos, abofeteándose y produciéndose arañazos en la cara.

Varias personas han intervenido poniéndoles en paz.

¿Dónde se construye el bonito CHALET que regala la Casa Matons?

Notas del Carnaval

PERSONALES

Días pasados el Ilmo. y Rdo. Sr. don Gabriel Llompart obsequió con un banquete al Ilmo. Cabildo Catedral, en el Palacio Episcopal.

El martes, el Dr. Llompart obsequió igualmente con un banquete al clero beneficiado de la Iglesia Catedral y a los Ricos. Curas parrocos de esta capital.

Se halla ligeramente enfermo, guardando cama en Valdemosa, nuestro amigo el vicecónsul de Francia en esta capital don Emilio Pajo del Pozo.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Anoche embarcó en el vapor Jaime I, con dirección a Madrid, nuestro estimado amigo el abogado del Estado don Felipe Gaspar.

En la mañana de hoy se han unido en el santo lazo del matrimonio el comerciante establecido en la ciudad de Nancy de Francia D. Pedro Juan Company y Segura y la bella señorita Juana Benasser y Gelabert.

La ceremonia religiosa ha tenido lugar en la parroquia de Sóller a las siete de la mañana. Bendijo a los desposados el Dr. don José Pastor, vicario.

Han sido padrinos don Amador Company, hermano del novio, comerciante representado por su tío don José y don Miguel Benasser y Ferragut, padre de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa han sido obsequiados los numerosos acompañantes con espléndido des-

Para celebrar la victoria de nuestras tropas

El Alcalde, señor Marqués del Palmer, ha ordenado que sea fijado en los sitios más visibles de esta ciudad el siguiente bando, que irá orlado con los colores nacionales:

NECROLÓGICA

Esta madrugada ha fallecido en Madrid, el director propietario de los importantes talleres «Fundición Tipográfica Gans», D. Rfoard Gans. La noticia ha sido recibida en Palma por el representante de dicha casa el jefe de nuestros talleres don F. Cardona.

El señor Gans era persona conocidísima en Palma, especialmente entre los que se dedican al ramo tipográfico con todos los cuales tuvo relación.

Enviamos a toda su familia nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Catalina Togores y Gelabert.

Era persona que gozaba de muchas simpatías. Su muerte será muy sentida entre sus numerosos amistades. Reciba su familia y en especial su esposo don Miguel Negre la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

Conforme dijimos, salió anoche para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el Rdo. P. José Clos, de la Compañía de Jesús, Obispo de Zamboanga (Filipinas).

Le acompaña su familiar el Reverendo Hermano Novellas.

En el saloncito de primera de dicho buque se reunieron para despedir al Prelado de Corio, el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis Doctor Llompart, con su familiar el Reverendo don Mateo Jaume, el Excelentísimo señor Marqués de Cavallanti con sus ayudantes señores Gortázar y Gonzalez de los PP. J. S. J. Rdo. P. Veray, el Rdo. P. Reig, S. J., el propietario y ex diputado provincial don Jorge Aguiló; el ex Alcalde, don Alfredo Llompart, el coronel de Sanidad Militar don Bernardo Riera y don José Tous y Maroto.

Conforme dijimos salió anoche para Mahón el Gobernador civil de esta provincia señor don José Perez Garcia Arguelles, acompañado del Delegado Gubernativo don Cosme Parpal.

Tengan feliz viaje.

Anoche salió para Barcelona el Presidente de la Compañía de Tranvías Eléctricos y distinguido abogado notario don José Socias Gradol.

Le deseamos feliz viaje.

Después de pasar una temporada en esta isla, salió para Madrid el ilustre escritor don Ramón Goy de Silva, quien en atentísima carta que dirige—y cuyos términos guardemos sinceramente—nos dice que marcha llevándose las más gratas impresiones de esta tierra maravillosa y hospitalaria.

Al despedir al ilustre escritor y poeta, le reiteramos el testimonio de nuestro respeto y admiración.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS—San Francisco de Borja, etc.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Jaime a Nuestra Señora del Pilar. Exposición a las seis, a las nueve y media Misa mayor. Por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio de Nra. Sra. del Pilar y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

LA FILADORA

Gabanes, Capotes y Pellicias.

De teatros

Mañana debutará en este coliseo la cancionista Lolita Mendez.

Las dos tormentas quedó ayer plenamente confirmada. La numerosa concurrencia que se congregó en el Lírico celebró en extremo dicha película, siendo unánime la opinión que es de lo mejor que se ha proyectado en Palma.

En la cinta antes que nada admira la estupenda labor de cuantos en ella tomaron parte, pues desde la protagonista al último comparsa son todos artistas de gran valía a los cuales no se escapa detalle.

El admirable labor de Lillán Gish tiene muy dignos acompañantes todos los cuales encarnan a maravilla sus respectivos papeles.

El asunto es realmente de gran interés y la última parte llena de emoción es de una belleza extraordinaria. Dicha parte es de lo mas notable que hemos visto en película.

El público satisfecho en extremo de la proyección aplaudió con insistencia al terminar la misma.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares:

Presión atmosférica . . . 763'0

Característica de la tendencia barométrica . . . B. S.

Tendencia barométrica . . . x 0'5

Dirección y fuerza del viento . . . N.

Estado del cielo . . . Nuboso

Temperatura . . . 16'0

Humedad relativa . . . 80'

Temperatura máxima del día . . . 23'0

Temperatura mínima del día . . . 13'0

Id. del mismo día . . . 12'0

Lu. descubierta . . . 0'0

Lluvia en 24 horas . . . 0'0

MI PAPEL UNICO ESTUCHE

100 HOJAS y una artística fotocopia al final, por 10 CENTIMOS Pida usted siempre "MI PAPEL"

SE ALQUILA

Parte de un entresuelo propio para despacho o vivienda, punto céntrico. Razón: Meroed, 36, entresuelo.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 11 de Octubre, a las tres y media de la tarde

La más grande corrida de la Península

6 escogidos Novillos-Toros de VILLALBA

Los tres espadas de más cartel en México

Lagarito-Melchor Delmonte-Torralba

Con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros

Para dicha solemnidad Taurina habrá un precioso espectáculo de trenes.

LA CASA WERNER

Invita al público para que pueda admirar la primera y única muestra de este tipo modelo que ha

en el Café LA LONJA

BALEAR.

De 6 tarde a 11 y media noche

Primera de las exclusivas de la METRO

Flor de Lodo

HOY: GRANDES DEBUTS

Isabelita del Cid y Carmen

Día 24: LA COMPANIA BOVER

en la vecina isla se está organizando una excursión para pasar a Palma con objeto de asistir al debut de Pieta, aprovechando la ocasión que se ha producido en la tarde de dicho día, el 19, llega vapor de Ibiza.

El mismo periódico dedica elogios a la Empresa del Lírico por sus arreos al organizar esta temporada y por haber limitado de tal manera el precio de abono con lo cual ha demostrado que no le guiaba el afán del lucro.

En la taquilla del Lírico ha empezado el despacho de lotes de entradas y el de localidades abonadas.

Ayer se estrenó la película artística Flor del lodo, que fué en extremo celebrada de la concurrencia.

Hoy viernes se repetirá dicho film y además debutará la bailarina Isabelita Cid y la notable cancionista Carmen del Valle.

Dichas artistas se presentan lujosamente y con nuevo repertorio de bailes y cuplés.

Deportivas

Los futuros campeones

El Veloz Sport Balear ha decidido la celebración de un Velódromo de su propiedad, de los campeonatos regionales ciclistas de velocidad y de resistencia.

Ambos se correrán el mismo día, habiéndose señalado para ello el día 25 del actual.

Se ha ultimado ya el programa de ambas pruebas de campeonato, procurando darles el máximo aliciente a fin de que el público pueda presenciar unas hermosas carreras en las cuales demuestren los corredores que han animado este verano la pista del Velódromo la «forma» en que se hallan.

Oportunamente se harán públicos el programa y precios de la indicada carrera, para la cual empezarán pronto los ciclistas los entrenos.

Para Géneros Negros LAS MONJAS

Gacetillas

Nuestro estimado amigo D. Pedro Vidal Torres, Inspector Delegado de «La Equitativa» (Fundación Rosillo) como demostración de afecto y gratitud, por su impropia labor en pro de dicha sociedad, ha recibido hoy unas preciosas fotografías de los señores Conde de Rosillo, su hermano D. Fernando y sobrino D. Fermín con expresivas dedicatorias y autógrafos.

Mucho celebramos la distinción de que ha sido objeto nuestro amigo.

HALLAZGO.—El Jefe de la Guardia Urbana tiene en su poder un reloj de caballero, que le entregó el dueño de la Administración de Loterías de la calle de San Miguel, que al parecer dejaron unos jóvenes que allí entraron para adquirir una participación.

También tiene dicho Comandante unos pendientes encontrados en la vía pública; y un botón al parecer de oro, de puño de camisa de caballero.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de Montañá ha denunciado ante el Juez correspondiente a un individuo por amenazas de muerte.

Ha denunciado también la benemérita a un vecino del mismo pueblo por maltrato de palabra y obra a otro.

La del puesto de Ibiza ha denunciado ante el señor Juez a dos vecinos de aquella localidad, con motivo de una rifa por cuestiones de amores.

—La del puesto de San Antonio (Ibiza), ha sometido a la acción judicial a una joven por haber agredido a su novio con una pisa, por no querer casarse con ella.

LA RESIDENCIA

40 habitaciones con v. electricidad, luz eléctrica, agua fría y caliente, cuarto de visitas, cuarto de pensionistas, etc.

Pensión completa

Medio

Aparto de las inmejorables las siguientes ventajas: Cuidarse de las matriculas, tener Profesorado, horas de estudio y la posición de los alumnos vulgarización de instrucción.

Avenida de

Dr.

De regreso de su viaje DEBILIDADES DEL PECHO y Consulta de 10 a 1 y h

Servicio rápido

Saldrá de Palma

ES

el sábado día 10 de

Saldrá de Barc

Puer

el sábado día 10 de

Para informes: En Pal

Para informes: En Bar

Joaqu

Habiendo regres

CLINICA DENTAL

Deso

El ava

(Cróni

Nuestras tropas con el empuje del día 30 se ap

Monte Las Palomas, Adm

Toros Mars, sitios en qu

¡Efectos oponian mucha

Más estas tuvieron que e

dergarlo, y quedó en

del otro terreno hasta

occidental del río Guis

LA RESIDENCIA DEL ESTUDIANTE (Fundación RIPOLL)

40 habitaciones con ventilación directa, lavabo de porcelana, espejo de primera calidad, luz eléctrica, etc. Tiene además comedor amplio, sala de estudios, sala de visitas, cuarto de baño, lavabos, waters, y un buen jardín por solaz de los pensionistas.

Pensión completa de 16 a 30 duros mensuales Medio-pensionistas a precios módicos

Aparte de las inmejorables condiciones de orden higiénico, ofrece a los señores pupilos las siguientes ventajas: Cuidarse de las matriculas, libros, Profesores, Colegios, Academias, etc. etc.—Entender semanalmente a los padres de la conducta y aprovechamiento de sus hijos.—Tener Profesorado expreso que vigile a los señores pensionistas durante las horas de estudio y les resuelva y aclare todas las dudas.—Biblioteca a disposición de los alumnos.—Organizar conferencias, veladas científicas y cursillos de vulgarización científica, etc., etc.

Avenida de Alejandro Rosselló, 89—1.º Palma (Cerca de las Estaciones)

Dr. SION RIERA

De regreso de su viaje al extranjero ha abierto de nuevo su clínica de ENFERMEDADES DEL PEDIJO y nutrición (diabetes, gott, obesidad, etc. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes, excepto los martes. Santo Domingo, 12, principal.

Servicio rápido de Buques de Vela a Motor

Saldrá de Palma para Barcelona el pailebot

ESTELA

el sábado día 10 de Octubre.

Saldrá de Barcelona para Palma el pailebot

Puerto de Alcudia

el sábado día 10 de Octubre.

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estola, Avenida Antonio Maura, 76; Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina 2, principal.

Joaquín Pizá Odontólogo

Habiendo regresado de su viaje, tiene de nuevo abierta la CLINICA DENTAL, Pelaires, 4.

Desde Alhucemas

El avance sobre Axdír

(Crónica escrita para LA ULTIMA HORA)

Nuestras tropas con su victorioso empuje del día 30 se apoderaron de Monte las Palomas, Adrar Bayebel y Taraq Mara, sitios en que las huestes rifeñas oponían mucha resistencia. Más estas tuvieron que retroceder o entregarse, y quedó en nuestro poder todo el terreno hasta el margen occidental del río Guis límite entre Bozoya y Axdír. Dicho día solo tuvimos un centenar de heridos, ningún muerto, mientras que los moros con su precipitada retirada, además del abundante material dejaron unos cuatrocientos muertos, pues en contra de la creencia de las demás cábilas los Beniurriaguete chaqueaban de una forma escandalosa.

Luego nuestras tropas rebasaron Axdír, cuyo poblado fué razado e incendiado, encontrando en él una infinidad de objetos, muchos de ellos interesantes. En manos de soldados he visto muchos trofeos de guerra, entre ellos me llamó poderosamente la atención una bandera rifeña, que es de tres fajas, colores negro, blanco y rojo, en el centro una luna y entre los cuernos de la misma una estrella de ocho puntas. Se cogieron infinidad de bombas con las que tenían pensado el campo por donde tenían que avanzar nuestras tropas. Dichas bombas son una especie de cantimplora de hierro de unos 25 centímetros de diámetro por 30 de alto, en cuya boca va acoplado un mecanismo de copeta y con un alambre atado y gatillo lo disparan a distancia cuyo disparo hace explotar la bomba. También cayeron en poder de nuestras tropas unos 19 cañones, muchos fusiles y otras armas.

En manos de una legionaria que por cierto por su condición de mujer me extrañó que hubiera llegado a Axdír, vi, lo que luego vi en manos de muchos unos grilletos-collares, que ponen en sus castigos bárbaros los moros, y que muchos españoles por desgracia llevaron puestos cuando el centenario. Por dichas argollas pasan unas cadenas y así iban amarrados muchos en hilera. Pregunté a dicha legionaria como se había atrevido, y rápidamente dijo: —Yo voy siempre donde van los árabes. Se refería a los legionarios de la 2.ª y 3.ª bandera. También he recibido—me dijo—y traía muchos cachivaches pero los he tenido que dejar porque a ese le ha dado por ponerse malo—se refería a su novio que en ella se apoyaba, un corneta que había sido herido levemente.

Con el avance, parte de nuestras tropas pasaron al otro margen del río Anzor o Nekor y al conocerse se replugaron nuevamente nuestras tropas, quedándose en las lomas que dominan dicho poblado de Axdír pues

el mando por motivos estratégicos no consideró por ahora conveniente la ocupación de dicho poblado pero sí de las lomas que lo rodean.

Día de júbilo fué para los habitantes del Peñón, para este puñado de valientes. Muchos de ellos en pequeñas embarcaciones se trasladaron a la playa, y júbilosos, como niños en día de fiesta saltaban y brincaban por la playa de Axdír. Su alegría era inmensa. Por fin podían respirar tranquilos después de tantos días de verse asediados, por fin podían moverse y correr, por fin les llegaba la hora de liberación y por eso, ávidos de gozo, vitoreaban al ejército por ellos libertados.

Con el avance a más de haber descubierto toda la organización de los Rifeños en la que tomaban parte subditos de otras naciones Europeas han sido oídos muchos prisioneros, pues los Beniurriaguete no solo chaquean (huyen) sino que se entregan con mucha facilidad. Estos prisioneros vienen todos con su cuenteiro de que peleaban forzados por tal o cual razón, y algunos más osado llegan con su pretensión a querer hacer creer que ellos eran amigos de España y prisioneros de Abd-el-Krim.

Un prisionero viejecito que apesar de todo no dejaba de ser simpático, decía, Abd-el-Krim engañar en zocos, decir que soldados correr al primer disparo moro y soldado no correr, avanzar, avanzar siempre.

Siempre he visto que ante la presencia de estos moros hechos prisioneros, harapientos, hambrientos, muertos de sed y de fatiga inspiraban la más gran compasión a nuestros soldados valerosos y nobles. Ellos saben ser guerreros en la lucha y muy humanos y nobles con el vencido. Muchas veces les he visto, impulsados por estos sentimientos socorrer a los que pocos momentos antes eran sus enemigos. Esta es la grandeza del alma española. Hoy sin embargo me llamó la atención y quedé sorprendido viendo un legionario que hasta hace poco pasó por el suplicio de ser prisionero de gente tan cruel, viendo que a un grupo de estos moros que con cinismo pedían que les dieran de comer y fumar, les iba dando cigarrillos y cigarrillos. Le pregunté sorprendido, porque hacías esto. Me dijo que lo hacía para captarse sus simpatías y saber si tenían escondido algún cañón o bombas.

Después habléndome de uno de los prisioneros, me dijo:—Este era uno de los que me martirizaban. Si no lo embarcan hoy mismo, yo haré que se vea conmigo cara a cara.

B. B. Alhucemas, 3 Octubre 1925.

LA FIESTA DE LA RAZA

Circular del Gobernador Civil

El Boletín Oficial publica la siguiente circular del Gobernador civil dirigida a los señores Alcaldes Presidentes de las Juntas Locales de primera enseñanza de Baleares: Toda nación culta que quiera conservar su prestigio en el concierto de los pueblos, debe ser consciente de lo que ha representado y representa. España, que ha sido un verdadero foco de civilización, no puede dejar de resplandecer. Para ello hay que hacer patente su valor ante el mundo todo, y antes, para conseguirlo, en el corazón de sus hijos. Dar a conocer lo que es, detenerse a meditar los grandes hechos de su historia, hacer revivir los bellos gestos de sus hijos llevando la religión, el idioma y la civilización a todas las partes del mundo, fundeando con

el sudor del trabajo todas las tierras y adhiriéndose espiritualmente de ellas, regándolas con su sangre... todo esto ha de mostrarse al pueblo y sobre todo a los niños, para que se sientan orgullosos de su madre tierra, la Patria española.

Para este fin, y para que a la par que los corazones de los hijos de España que viven bajo su sol y su cielo, vibrarán al unísono pleno de satisfacción y de santo orgullo aquellos otros pueblos, nuestros caros hermanos de las naciones hispano-americanas, se instituyó la fiesta de la Raza y se fijó para el 12 de Octubre su celebración. Los pueblos de Baleares, (que han sabido llenar páginas de la Historia precisamente en aquellas lejanas tierras y que no han sido los que menos han laborado para hacerlas ricas y fuertes, no han celebrado nunca como debieran tan fausto día. Y a que se empieza este año va encaminada la presente circular.

No se puede escapar a la penetración y patriotismo de los Alcaldes, Ayuntamientos, Juntas Locales de primera enseñanza y Maestros Nacionales, el alcance y valor educativos que puede tener este día, si se llena con la fe y el entusiasmo, y sobre todo con el cariño, de que ahora precisamente están dando muestras altísimas nuestros soldados en las abruptas montañas donde tiene su guarida el africano salvaje. Y todo ello, como siempre, para llevar a las almas de aquellas pobres gentes el bien de la civilización y de la cultura. Es, pues, ocasión de instituir aquí, verdadera y oficialmente, la Fiesta de la Raza, dándole todo el esplendor a que venimos obligados como españoles y, por tanto, como buenos patriotas. A este fin ruego a V. se sirva convocar con toda urgencia la Junta Local y el Ayuntamiento para hacer un programa de la Fiesta, que podrá ser, poco más o menos, el siguiente:

A una hora determinada del citado día se hará una manifestación infantil a la que invitará a todas las Escuelas de la localidad tanto nacionales como privadas. Los niños y niñas desfilarán ante la Bandera Nacional, saludándola y besándola. La banda de música tocará la Marcha Real. Los niños cantarán el Himno a la Bandera, harán algunos ejercicios de Gimnasia, recitarán algunas poesías adecuadas al acto; y el Alcalde, el Maestro, el Reverendo Cura Párroco u otra persona, dirigirá la palabra a los niños y al público explicándole la significación de la Fiesta que se celebra.

El tiempo es corto; pero la buena voluntad, el entusiasmo, el patriotismo verdadero, harán que unos y otros se esfuercen en dar esta sanción de plenitud y de amor a España, que es la única que debe existir.

A los señores Maestros principalmente encargamos tomen con gran interés la parte que les corresponda en la presente Fiesta. Ellos más que nadie pueden inculcar en el corazón de los niños, el santo cariño a la Patria. De ellos esperamos preparen la Fiesta explicando durante varios días lo que los españoles han hecho para el bien de la humanidad; la fuerza espiritual que representa un idioma que hablan tantos millones de hombres; la esperanza de que días tan gloriosos como los que ven en la historia se han de repetir, y de que podemos aún dar muchos más a la humanidad estudiando, trabajando y sobre todo, siendo buenos hijos, buenos hermanos, buenos y honrados, ciudadanos trabajadores, sinceros, virtuosos; que en eso consiste precisamente el ser buenos patriotas.

De todo lo que se haga en este sentido darán cuenta los Alcaldes a este Gobierno Civil y los Maestros a la Inspección de 1.ª enseñanza; a fin de que queden documentados que acrediten como los hijos de Baleares, sirviendo a sus Autoridades y Maestros, habrán sabido llenar el deber espiritual de un día de su vida y de su historia.

Palma de Mallorca, 6 de octubre de 1925.—José Pérez García Argüelles.

Francia y España en Marruecos

El defensor de Kudia Tahar, ingresó en el hospital.

Madrid 8 (11 n.) San Fernando.—Llegó el heroico teniente de ingenieros señor Sevilla, defensor de la posición Kudia Tahar.

Ingresó en el hospital de San Carlos en donde se le practicará una delicada operación para extraerle los casos de una granada que tiene en distintas partes del cuerpo. Las autoridades y el vecindario le tributaron un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El nuevo Jefe de Marruecos París.—Le Matin anuncia que el nuevo Jefe de la zona española de Marruecos, Muley Hassan, se le proclamará su nombre durante la segunda quincena del mes actual.

Asistirán al acto el general Primo de Rivera, quien regresará después a Madrid, confiándose definitivamente la Alta Comisaría de España en Marruecos a un general muy conocedor de los asuntos marroquíes.

Saujurjo va a Alhucemas Melilla.—A bordo de un buque de guerra marchó el general Saujurjo al frente de Alhucemas, acompañado de su cuartel general.

El objeto del viaje es conferenciar con el general Primo de Rivera antes de que éste regrese a la península.

Reconstituyendo documentos.—Dando la bienvenida a las tropas.—Se anuncian nuevas sumisiones

Melilla.—El coronel Goded se ha la reconstituyendo cuantos libros y efectos se encontraron en la casa de Abd-el-Krim.

En la posición de Ba Beut se han recibido cartas de indígenas de Uad Hidre, dando la bienvenida a las tropas españolas y anunciando sus sumisiones.

Se les ha contestado que se sometan inmediatamente pues pudieran ser que fuera una estratagemas para tener tiempo de retirar las cosechas. Confidentes recibidas dicen que se ha iniciado un movimiento para separarse parte de la cabila de Beniurriaguete de Abd-el-Krim.

Parece que dos Jefes alientan este movimiento.

El Directorio recibe buenas noticias.—La última operación de los franceses.—Las tropas españolas y francesas unidas

A las nueve de la noche llegaron a la Presidencia los vocales del Directorio para asistir a la conferencia de Africa.

Cerca de las diez de la noche salió el Sr. Magaz. Dijo que se ha prolongado la estancia de los vocales del Directorio por haber dificultades para la comunicación con Africa.

Después salió el general Vallespina el cual dijo: —Hoy ha sido un gran día. Se ha verificado un raid importantísimo, por parte de la caballería, logrando la unión de las tropas francesas y españolas, habiendo encontrado escasa resistencia.

Esto, añadió, va muy bien. A las 10:30 salió el general Jordana diciendo: —Aún no se ha acabado de recibir toda la conferencia de Africa, pero se nos ha adelantado la noticia de la unión de las fuerzas de caballería española con la francesa en el zoco de Sebti de Ain Amar de M'elza.

Añadió que el Rey había felicitado al general en Jefe y encargándole también que felicite en su nombre, por la operación de hoy, al coronel Dalla.

Añadió el Sr. Jordana que el general Primo de Rivera había embarcado en Ceuta con rumbo a Alhucemas.

Firma de Guerra

Madrid, 8 (11:30 n.) S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando Consejero del Supremo de Guerra al general de división D. Jacobo García Roura. Disponiendo que cese en el cargo de Consejero del Supremo de Guerra y Marina, el vice-almirante don Salvador Buhigas.

celebra. El tiempo es corto; pero la buena voluntad, el entusiasmo, el patriotismo verdadero, harán que unos y otros se esfuercen en dar esta sanción de plenitud y de amor a España, que es la única que debe existir.

A los señores Maestros principalmente encargamos tomen con gran interés la parte que les corresponda en la presente Fiesta. Ellos más que nadie pueden inculcar en el corazón de los niños, el santo cariño a la Patria. De ellos esperamos preparen la Fiesta explicando durante varios días lo que los españoles han hecho para el bien de la humanidad; la fuerza espiritual que representa un idioma que hablan tantos millones de hombres; la esperanza de que días tan gloriosos como los que ven en la historia se han de repetir, y de que podemos aún dar muchos más a la humanidad estudiando, trabajando y sobre todo, siendo buenos hijos, buenos hermanos, buenos y honrados, ciudadanos trabajadores, sinceros, virtuosos; que en eso consiste precisamente el ser buenos patriotas.

De todo lo que se haga en este sentido darán cuenta los Alcaldes a este Gobierno Civil y los Maestros a la Inspección de 1.ª enseñanza; a fin de que queden documentados que acrediten como los hijos de Baleares, sirviendo a sus Autoridades y Maestros, habrán sabido llenar el deber espiritual de un día de su vida y de su historia.

Palma de Mallorca, 6 de octubre de 1925.—José Pérez García Argüelles.

Por telégrafo

Nombrando para este cargo el vice-almirante D. José Herranz. Modificando los artículos 395 y 398 del Reglamento de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Disponiendo que continúe en comisión desempeñando la Jefatura del Estado Mayor General del Ejército de Africa, el general de división señor Despujol.

Idem; que continúe a las órdenes del Alto Comisario el general de división D. Leopoldo Saro. Concediendo varias cruces rojas y medallas para sufrimientos a la patria.

Nombrando director de tercera de la Escuela Central de Tiro al coronel de Infantería Sr. Ruiz Fornells.

También firmó un decreto aprobando el nuevo reglamento para el régimen interior del Consejo forestal.

ECOS VARIOS

Madrid, 8 (11 n.) Funerales del sacerdote señor Vidal

Valencia.—Se verificaron los funerales en el santuario del alma del sacerdote señor Vidal, recientemente asesinado.

Dicho acto lo costea el clero y estuvieron presididos por el obispo.

Sobre la llegada a Madrid de Primo de Rivera

Al llegar a la Presidencia el general Magaz dijo que carecía de noticias.

Añadió que la inseguridad acerca de la fecha de la llegada a Madrid del general Primo de Rivera, sin duda obedece al deseo del Presidente de que no se le tributen manifestaciones de simpatía y se reserven íntegras para la columna que viene de Marruecos en representación del Ejército de operaciones.

Medallas del homenaje

La oficina de información política del Directorio ha extendido 30.000 diplomas de medallas del homenaje, los cuales se han remitido a provincias.

Primo de Rivera agradece las condecoraciones que se le han concedido

Está orgulloso de ser nieto de un marino

Madrid, 8 (11:45 n.) En la Presidencia se facilitó el siguiente telegrama recibido de Tetuán, que dice así: —General en Jefe a Subsecretario de Marina.

Ruego a V. E. que haga presente a toda la Marina de Guerra que lo estimado el Rey ha hecho sin olvidar el honor recibido el haberme concedido el Rey la Gran Cruz del Mérito Naval. Estoy orgulloso de ser nieto de un prestigioso Marino y procuraré hacerme digno de tal recompensa, que me recordará siempre el comportamiento de las fuerzas que he mandado.

Recuerda que hace 32 años recibió otra laureada en Melilla

Tetuán.—El general Primo de Rivera ha publicado una orden general notificando que se le ha concedido la Gran Cruz de San Fernando. Dice que ésta encontrará en su pecho lugar adecuado junto a la pequeña cruz de la misma orden que siendo teniente del Regimiento de Extremadura obtuvo en Melilla hace treinta y dos años.

Expresa su gratitud al Rey, al Gobierno y al ejército y dice que mientras le quede un aliento de vida, lo consagrará a la Patria.

Del Extranjero

Madrid 8 (10 m.) Fallecimiento de un expeditado

Florencia.—A causa de las heridas que recibió el lunes último, ha fallecido el expeditado maximalista señor Filatti.

Explosión a bordo de un vapor español

Cardiff.—Estando en esta cala, a bordo del vapor español Eugenio Druks, de la matrícula de Valencia, se produjo ayer una explosión.

TEATRO LIRICO. HOY DEBUT ENCARNITA MARZAL Y GRAN EXITO Las dos Tormentas

De Barcelona

Manifestaciones del Gobernador Barcelona 9 (6 m.)

Al recibir esta tarde el general Milans del Bosch a los periodistas les dijo que a una consulta que había hecho a Gobernación la han contestado que el próximo sábado, día en que llega a Madrid el batallón del Infante para recibir el homenaje de España al ejército que lucha en Marruecos sólo será fiesta nacional en la Corte.

Sumario terminado

Por el Juzgado de Oeste, secretaría del señor Alemany, ha sido terminado y remitido a la Audiencia el sumario instruido contra Benjamin Gigo, autor de la muerte de don Rosendo Riquer en su domicilio de Sans.

El atentado del lunes

La policía viene practicando activas averiguaciones para la detención de los autores del atraco y agresiones de que fué víctima el lunes el joyero señor Molina a disposición a entrar en su domicilio de la calle de Copons.

Según parece se está siguiendo una pista para la detención del atracador que se apoderó del maletín que contenía las 15.000 pesetas en alhajas.

Un telegrama al Marqués de Estella

La Federación de la Prensa Catalana, la Asociación de la Prensa Diaria y la Liga de Derechos del Hombre han dirigido un telegrama a Primo de Rivera suplicándole que restablezca las libertades constitucionales levantando la censura de la Prensa, reabriendo las entidades clausuradas y exonerando a los presos sociales y políticos, para de este modo contribuir eficazmente a la normalización de nuestra vida social y política, dando al país la sensación de que se gobierna sin otro ideal que el público y respeto al derecho y a la justicia.—C.

Parte oficial de Guerra

El que se ha recibido hoy dice lo que sigue: El general en Jefe ha recibido de Melilla el siguiente telegrama que traslada sin comentario alguno y con todo en satisfactorio laconismo al Presidente interino del Directorio:

Esta mañana salió columna del coronel Dolla de acuerdo con el coronel francés Durant para marchar sobre zoco Sebti, donde ha llegado dicha columna sin resistencia de ninguna clase, ocupándose sin novedad el citado zoco.

Todas las cábilas han recibido a nuestras tropas con banderas blancas y el avance se ha hecho sin disparar un solo tiro, estableciéndose perfecto contacto con las tropas francesas. En el resto de la zona sin novedad.

Alcance de la tarde

Reyerta

Madrid 9 (11 m.) Anoche en la puerta del Sol, el vendedor de periódicos Pedro Gómez, que sostenía relaciones desde hacía siete meses, con la vendedora de lotería Antonia Bano, sostuvo una violenta discusión con ella, agrediendo luego con una navaja.

Los guardias detuvieron al agresor. La herida fué trasladada en grave estado a la Casa de Socorro.

La oficialidad del batallón del Infante saluda al Ayuntamiento de Ceuta

Ceuta.—La oficialidad del batallón del Infante estuvo en el Ayuntamiento para agradecer el entusiasta recibimiento que se ha tributado a dicha fuerza.

El Alcalde pronunció un discurso expresando la satisfacción del vecindario de Ceuta por ser el primer pueblo que ha rendido homenaje a las heroicas tropas españolas.

Brindó por los presentes y los ausentes y por aquellos que murieron luchando.

El jefe del Batallón contestó emocionadísimo

El general Fernández Pérez

Melilla.—Ha marchado a Madrid el general Fernández Pérez, encargándose accidentalmente de la Jefatura del Estado Mayor el teniente coronel señor Guadalupe.

El Pajarito

Melilla.—Rumoróase que en las últimas operaciones murió el célebre moro El Pajarito.

Abd-el-Krim

Melilla.—Abd-el-Krim se encuentra en Tarquist.

Los prisioneros

Melilla.—Los prisioneros españoles se encuentran cerca de Yebel Bax-dai.

Convoy

Larache.—La columna Bolox ha llevado un convoy a Tabaganda, sin novedad.

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito crecienter. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Combate cualquier sintoma de debilidad en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo; el Jarabe

acuerdo de pedir el ducado de Axdír para el marqués de Estella. Razzia y botín

Melilla.—El fakir Beni Ullees, acompañado de sus familiares realizó una incursión durante la pasada noche en la zona no sometida, llegando hasta las casas de Tahuarda, donde prendieron fuego a los almagres y razzaron el aduar.

Ante la ausencia de enemigo recogieron cebada y se la llevaron. Avisaron a la oficina de Intervención y salió fuerza al mando de un teniente, la cual trajo gran cantidad de gallinas, huevos, cebada y numerosos onseros.

Después estuvieron 200 mujeres, recogiendo gran cantidad de tomillo y un importante botín.

Conferencia importante entre los generales Sanjurjo y Primo de Rivera

La conferencia que celebraron hoy el comandante general de Melilla general Sanjurjo y el marqués de Estella en Axdír, será importantísima, pues se señalarán los planes directrices para el futuro.

Al general Saro se le nombrará jefe de aquel sector en donde se desarrollará una labor muy intensa.

El Gobierno satisfecho de la operación de ayer.

El Gobierno se muestra satisfecho de la operación realizada ayer en la zona oriental, con sujeción al plan de los mandos franceses y españoles.

Dicha operación se ha realizado sin alteraciones ni dificultades.

El general Weyler ha regresado a Madrid.

Ha regresado del Ferrol, el general Weyler.

Le recibieron en la estación los vocales del Estado Mayor Central y amigos.

El Teatro Real en peligro

Ante las denuncias que se han presentado anunciando, que a consecuencia de las obras verificadas en el subsuelo en las proximidades del Teatro Real, este ha quedado resentido, la Prensa pide que para tranquilidad del público la declaración oficial respecto al Estado del inmueble.

Franceses fusilados

Madrid 9 (3:30 t.) París.—Durante el asedio de la ciudad de Soneldia los rusos fusilaron a once artilleros franceses, prisioneros, que se negaron a disparar contra sus camaradas.

Abandonan Abd-el-Krim

Fez.—Los indígenas anuncian que una impor ante fracción de los beniurriaguete se propone abandonar a Abd-el-Krim.

Un telegrama de Primo de Rivera

Madrid, 9 (3 t.) (Urgente) Se ha recibido el siguiente telegrama en la Presidencia: —Oficial de Ceuta para Madrid, fechado 8-2-15.

Acabo de llegar de revisar la columna que saldrá mañana para Madrid. Al acto ha asistido todo Ceuta. Mi impresión es que España entera vibrará de entusiasmo ante el desfile de este puñado de bravos.

Sanjurjo ha desembarcado en la cala del Quemado donde me espera mañana.

En los territorios ocupados no ocurre novedad.

Nuestra columna de Zoco Sebti Ain Amar ha regresado al Zoco de Telatza Uad Usd Mer guardando la columna francesa.

Embarcará mañana a las 10:30. Firma el despacho el Presidente del Directorio.

El marqués de Estella declina el homenaje

Madrid, 9 (11:30 m.) Enterado el señor marqués de Estella de los actos que se le habían preparado telegráficamente ha comunicado el firme propósito de declinar cualquier homenaje.

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito crecienter. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Combate cualquier sintoma de debilidad en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo; el Jarabe

Para evitar que acudan a recibirlo quienes pensaban hacerlo no dirán el día ni hora de la llegada y se dirigirá directamente a Palacio para ofrecer sus respetos al Rey.

El viaje lo hará en automóvil. A pesar de ello personalidades, centros y entidades madrileñas se proponen acudir al Ministerio para entregar tarjetas y, para firmar en pliegos.

Las damas que querían figurar en la manifestación que iba a recibirle, también desfilarán por el palacio de Buenavista.

En honor al ejército de Africa

Preparativos

Madrid, 9 (11 m.) Anoche, procedente de Valencia llegó un vagón de flores que se arrojaron al paso de los soldados expedicionarios de Africa desde los balcones del Ministerio de Gobernación.

La Cámara de Comercio ha recomendado el cierre de los establecimientos durante dos horas. En todo el trayecto formarán los somatenes.

También la Junta de Unión Patriótica ha rogado a sus afiliados que acudan a rendir homenaje a los soldados de Africa.

Los Exploradores se proponen tributar un homenaje al soldado español y lo llevarán a cabo el próximo domingo. Consistirá en el acto de la colocación de una corona al píe del monumento del héroe de Cascorro.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de varias Fábricas de Tejidos
con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas todas las Novedades de

OTOÑO E INVIERNO

Grandes surtidos en LANAS, SEDAS y ALGODONES
Especialidad en Artículos para Lutos

Gran Partida de MANTAS de LANA a FUERA de PRECIO

BARATURA CONTINUA
EXPOSICION PERMANENTE.

Visiten los escaparates

¡FIJARSE EN LOS PRECIOS...!

Corte Pañete 90 cjm. 3 mts. 2'25 ptas.	Corte Ratina 3 metros 3'75 ptas.	Corte Franela Alta Novedad 3 mts. 3'75 ptas.	Corte Semilana Alta Novedad 3 mts. 4'50 ptas.
Corte Pañete Novedad 3 mts. 4'50 ptas.	Corte Pañete Novedad 3 mts. 6 ptas.	Tricot Tubular superior 150 c. Antes 20 ptas. metro HOY 10 ptas.	Sábanas Curado Superior Mallorquín 8x12 A 6'25 ptas. una
Sábanas curado superior Mallorquín 10 x 14 a 9 ptas. una	Pañuelos bolsillo 30 cjm desde 1'50 ptas. docena	Pañuelos Payesa 7¼ desde 3 ptas.	Pañuelos bolsillo hilo 45 cjm A 5 ptas. docena
Tohallas Rusas 40x90 desde 0'50 ptas. una	Tohallas Butseta 40x90 desde 0'75 ptas. una	Tejido Fino gran surtido desde 1 pta. metro	Cotonet Mallorquín blanco desde 1 pta. metro
Madapolam 80 cjm desde 1 pta. metro	Cafios a 0'75 ptas. uno	Chales Novedad desde 1'50 ptas. uno	Ronards Novedad 7 ptas. UNO

Inmensos surtidos en toda clase de artículos de vestir y viajar

Laneria
Sedería
Lencería
Peletería
Géneros negros
Géneros de punto
Popelines
Crespones
Mesalinas
Chermeses
Redings
Soeters
Mohers
Echarpes



Pañería
Sastrería
Camisería
Corbatería
Chalecos Fantasía
Pantalones Fantasía
Gabanés Gran Moda
Artículos de viaje
Mantas de todas clases
Cubre-polvos-Paraguas
Impermeables Jerseys
Gabanés, Capotes
Pellisas
Yutes-Alfombras-Tapetes

Grandes Surtidos de Pañuelos Payesa 7 y 9¼

Sastrería y Camisería de Primer orden a Medida

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

Bajos de la Casa Alzamora

NOTAS:

A fin de que todo el público pueda aprovecharse de mi Baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados.
A todo comprador que compre por más de CINCO PESETAS, se le hará un bonito Regalo.

Número suelto

Un m
Extra

FIESTA

Pa
fiesta
nantes
va inti
solo a
aquel

Pasado mañana se cum
iversario del descubri
dórico.

El 12 de octubre de 14
Isla de San Salvador la
indada por Cristóbal Co
cho determinó no solo
ento del que se llamó n
sino la incorporación
continentes americanos
de la civilización.

Si no fué español que
ruta por donde se fué
impresa, ésta fué impuls
y sostenida por España
de nuestra nación pus
en el nuevo mundo e
vegante.

A nuestra nación y a ni
yo la gloria de aquel hec
e con sus elementos y e
s fué realizada.

Mas que el orgullo de l
otros tiempos domin
nuestras tierras, debe sat
que nuestra nación fo
tentara una empresa q
lus de la civilización a
sebios, a muchos millone
Así la empresa se engr
ura y se sublimiza; así
unión espiritual con aq
os en quienes dejamos o
Impercedero de nues
nuestras costumbres
loms.

El idioma es el nexu
anará para siempre co
fines; será el medio que
mitirá mantener no solo
in cordial, amistosa, sin
intereses y asociarnos
sernos, para engrandec
nuestra confraternidad es
destruible por la fuerz
l idioma. Quienes hablan
l lengua jamás podrán co
extranjeros.

Nos place que cada año
r solemnidad a la conme
l descubrimiento de A
se cultive el sentimiento

estros Colaboradores

Crónica

**Cómo debemos
las habitaciones**

El arte decorativo que es
a belleza de la vida data
nota antigüedad. Del mis
s los árboles constituyen
y la distinción de un pa
sibles y los objetos son
y la elegancia de una
figuras una ojeada al pas
nos, por ejemplo que de
pos del imperio había en
selonas un verdadero al
efios muebles inútiles;
aban llenas de bibelots;

turalmente al gusto antiq
Más tarde llegaron los tier
rectorio, en los que se no
in indecisión de espíritu
en el mobiliario de las p
nsiones señoriales. Dur
pes, el adorno estaba l
el desorden, desorden r
ite que real. Esta desori
gusto motivó las conocid
Madame de Genlis: «Los
idos en el adorno de las
in plisados en vez de se
los y lisos, y es porque e
s de que representando el
trabajo mucho más cons
adorno era por lo tanto
ste magnífico. Como ya e
convenia en que la simo
desterrarse de los jardi
llase que debía desterrars
ste de los aposentos y po
ponían los adornos a tor
za.»

El afectado desorden da
los salones un aspecto r
o el pesimismo de Mad
ella no fué seguido por
ritores de su tiempo que
por el contrario la ex
tina del progreso en la
la actividad de la indust
efinamiento del gusto.

En nuestros días el arte de
r las habitaciones ha re
les y sencibles progres
sonas de buen gusto, muy
as entre el elemento femer
seran por dar al salón un
biente de armonía logra
elilez y homogeneidad.
debemos ante todo preserva
vista de la horrible compli
los estilos enemigos, de la
tonalidades diversas y franc
opuas.

Alpoco podemos admiti
lidad de muebles y bibelo
nsformen nuestra casa en un
so brie-brac. Por el contrari
e cuidar de disponer los oi